

病虫情报

第六期

平江县植保植检站

2025年7月18日

平江县2025年上半年主要农作物 重大病虫发生情况及下半年趋势分析

我县今年计划粮食种植面积100万亩以上:其中早稻33万亩、中稻和一季稻25万亩、晚稻35万亩、玉米4万亩、大豆3.5万亩;经济作物种植面积80万亩以上:其中油菜30万亩以上、蔬菜17.4万亩、茶叶9.68万亩、果树15万亩,中药材8.21万亩,其它经济作物5万亩以上。

当前,平江主要农作物中,早稻大部处于成熟期,大部分已收割,中稻处于分蘖期。今年上半年二化螟病虫害,发生情况比去年较重,稻纵卷叶螟、稻飞虱同比去年发生轻,自6月18日至6月25日,连续降雨天气,适温高湿的天气条件有利于稻瘟病发生流行,在安定镇止马村、三市镇渡头村、三墩乡戴市村、伍市镇栗山村、长寿镇国富村等部分早稻田穗颈瘟白穗率达20%以上,个别丘块高达

50%以上；部分地区呈重发态势；中早39、中早77、中安2号、中组126号等部分常规稻品种发病较重。我站于6月中下旬下发多次防控通知，指导督促全县各乡镇迅速监测防治，全县早稻稻瘟病得到有效控制，没有发生大面积蔓延暴发，据统计调查稻瘟病发生为害面积500亩。早稻已进行多次防治（主要是普防二化螟、稻瘟病，兼防稻纵卷叶螟和稻飞虱及根结线虫病，以及做好水稻细菌性病害预防工作），大部分防控效果均在85%以上。

下半年发生趋势分析：

二化螟：混栽区2代危害一般，3、4代危害将加重，部分区域为大发生，预测发生面积可能达到100万亩次；

稻飞虱：一季稻、晚稻中后期4、5代发生危害严重；预计后期虫量大、局部为害重；大发生，预测发生面积可能达到80万亩次；

稻纵卷叶螟：发生程度预计会随着台风影响加大加重，区域间发生不平衡，品种间发生差异大，第3、4代发生程度较重，大发生，预测发生面积可能达到80万亩次；

纹枯病：今年整体发生情况相比去年偏轻，水稻分蘖末期进入发生流行盛期，发生流行速度快、时间长、面积广、为害重，预测发生面积可能达到70万亩次；

稻瘟病：中、晚稻穗期如遇持续高温阴雨天气，易诱发大面积暴发；在山区、老病区和易感病品种上流行风险较

高，穗期如遇持续阴雨天气，极易诱发大面积暴发；预测今年发生重于去年同期，面积可能达到1万亩次；

稻曲病：预测中、晚稻局部地区感病品种发生较重，若破口抽穗期降雨频繁，有可能造成大面积发生危害，预测发生面积可能达到10万亩次；

蔬菜病虫：全县计划种植蔬菜17.4万亩，全年病虫害合计预测发生面积可能达到100万亩次。蔬菜病虫害中等偏重发生，虫害重于病害。其中：小菜蛾、菜青虫、斜纹夜蛾、白粉虱、甜菜夜蛾、豇豆荚螟、菜蚜为中等偏重发生，局部大发生；豆野螟、烟青虫、小地老虎中等偏轻发生。瓜类枯萎病为中等偏重发生；辣椒病毒病、辣椒炭疽病、十字花科菌核病、霜霉病、灰霉病、作物疫病、白菜软腐病、茄科作物青枯病等中等发生，猝倒病轻发生。病虫害发生面积同比增加15%以上。

今年6月份稻飞虱虫口迁入基数低于上年，根据历年监测经验，7月中下旬以后，受台风气候影响，不排除境外虫源迁入量存在增加风险。根据专家分析预测，8-9月气候有利于稻飞虱等病虫害的繁殖和迁飞扩散，对平江中晚稻生产构成较大成灾风险。平江县农业农村局要求切实加强防控，严防病虫暴发成灾，努力实现“虫口夺粮”保秋粮丰收。

一是切实加强监测预警。在全县开展主要农作物重大病虫疫情的监测调查、技术指导和测报培训等。及时掌握病虫动态，准确预报预警，为我县病虫防控决策和实施提供信息支撑。今年新增虹桥镇、南江镇、伍市镇性诱测报灯6盏和三市镇太阳能测报灯1盏，测报手段更为先进。县站培训指导全县26个乡镇街道（园艺中心）测报员加强田间监测预警，并及时开展大面田间调查，及时掌握水稻病虫发生情况动态，重点抓好中晚稻二化螟、稻纵卷叶螟、稻飞虱、纹枯病、稻瘟病、稻曲病等的防治，及时编发《病虫情报》，并通过村村响广泛宣传虫情信息，科学指导农民适时防控，防止因病虫害监测和信息传递不到位贻误防治时机。

二是强化防控督促指导。农业农村局制定了股室技术干部联乡镇责任制，组织26名专技干部深入一线，指导农民科学安全用药，注重预防为主、综合防治，实现农药减量控害，提高防治效果、效率和效益。7月份开始我局将组织专业技术人员下乡指导，特别是植保体系和技术薄弱乡镇将加强技术指导。

三是创建绿色防控示范区。今年以来，平江县植保植检站坚持以“农药减量增效”为中心工作，以绿色防控、专业化统防统治为抓手。采购二化螟性诱捕器3000套与诱芯10000根，覆盖了全县26个乡镇街道（园艺中心），在安定

镇、伍市镇各创建1个2000亩以上的水稻病虫害绿色防控与专业化统防统治融合推进示范核心示范区，在加义镇、梅仙镇、板江乡、天岳街道各创建一个500亩以上的示范区；在其他乡镇各创建了一个300亩示范区。指导支持乡镇种植大户规范创建，引导有标杆引领作用的专业化服务组织积极参与，全程开展绿色防控与统防统治融合推进实施，采用农业防治（统一品种及栽培模式）、生态调控、理化诱控、性诱、生物防治等绿色防控技术，辐射带动面积近20万亩，持续推进化学农药减量增效和现代农业绿色发展。示范区关键技术覆盖率95%以上，综合防治效果达到90%以上；区域内水稻病虫危害损失率控制在3%以内，农产品质量合格率100%，化学农药使用量减少20%，杜绝高毒农药使用。

四是压实防控责任。依法依规落实病虫害防控责任，坚持政府主导、属地负责原则，加强对中晚稻病虫害等防治工作的组织领导，压实防控责任，多渠道增加投入，今年我县支持力度大幅加强，县财政专项下半年将继续投入配套支持资金，并安排一定的扶持和工作经费，强力有效地支持农作物病虫专业化统防统治与绿色防控工作健康、持续发展。充分调动人力物力，落实防控工作措施，最大限度降低病虫害损失，努力夺取秋粮丰收。

公益提示:

- 1、融合推进统防统治和绿色防控，助力化学农药减量增效，促进农业绿色发展。
- 2、科学合理轮换农药，注意农药使用安全间隔期，延缓病虫害抗药性产生。
- 3、严格实施植物检疫，守好农业生物灾害防控第一关。